

我省开设第一条省级免费心理援助热线 让普通百姓拥有心理保健医生

海南省心理援助热线启动仪式



8月10日，海南省心理援助热线启动仪式在省安宁医院举行。



A 精神障碍 患病率高不容忽视

精神卫生既是全球性的重大公共卫生问题，也是较为突出的社会问题。20世纪90年代，世界卫生组织(WHO)、世界银行与哈佛大学联合进行的全球疾病负担(GBD)的研究估计，精神障碍所致的疾病负担占全球疾病负担的9.7%，已超过艾滋病(5.1%)或癌症(5.8%)的疾病负担，预计到2020年将达到25%，其中抑郁症的疾病负担将从90年代初的第四位上升为第二位，成为世界上第二严重的引起残疾的疾病。

谈及精神疾病，不少人都会认为抑郁症、自闭症等疾病才算是精神病，离普通人的生活还很远。实际上，精神疾病很常见，就在大家身边。“精神疾病是普遍存在的，白领、学生等是精神疾病高发的人群。”海南省心理咨询与治疗中心(省安宁医院心理咨询中心)主任罗海东说，由于工作、生活压力越来越大，人群中普遍存在易怒、头痛、头晕、失眠和健忘等症状，这些都与精神疾病有关系，比如年轻的上班族、学生，出现睡不着、记不住、沮丧，甚至厌世的症状，实际上都是精神疾病的变现。这些年有些症状的人越来越多。

据介绍，在中国，随着社会的转型，竞争加剧，精神问题日益突出，精神障碍的患病率已从20世纪70年代的5.4%上升为13.47%；部分地区的调查表明，我国15岁及以上人群精神障碍总患病率高达17%。WHO的研究显示，我国精神问题突出表现为儿童行为问题，大、中学生心理卫生问题的发生率呈上升趋势，老年精神障碍患者在人群中的比例逐年增高，酒精与麻醉药物滥用、自杀率均明显上升。相关研究显示，我国人群的自杀率为23/10万，明显高于16/10万的世界平均水平，其中15岁—34岁和60岁以上是我国自杀人群中的两个高峰人群段。《全国精神卫生工作规划(2015—2020年)》提供的数据显示，我国目前的重性精神障碍患者已达1600万左右，其中精神分裂症患者占1/2左右。

据2011年海南省流行病学调查显示，15岁及以上人群精神障碍总的现患率为12.59%，终生患病率为14.54%。依据海南省2010年第六次人口普查结果，全省总人口为867万人。为此初步得出我省15岁及以上人群精神障碍总的患病人数将突破百万，其中重性精神障碍患者接近20万。可见，精神障碍是我省严重而迫切需要解决的公共卫生问题，也是突出的社会问题。

随着海南省社会经济的高速发展

B 大众对精神疾病重视不够

“孩子要是早点来，抑郁症不至于发展到这么严重。”罗海东回忆起一位曾经的病号——15岁的小花，忍不住责怪孩子的父母。

早在三四年前，小花便出现情绪不好、压抑、厌学的情绪，而且时常无故哭泣。小花父母以为孩子就是不想上学，闹闹脾气，没想过要看心理医生或者精神专科。

直到孩子自己觉得受不了了，提出看心理医生，父母才带她就医。“孩子父母根本不愿意面对孩子患有精神障碍疾病的现实。”罗海东说。

“孩子多次有过自杀的想法，而她的父母根本不知道孩子心里想什么。再不治疗后果不堪设想……”罗海东心有余悸，在她的记忆中，因为精神疾病拖延治疗导致不可挽回

“很多患者不知道自己得了抑

郁症、强迫症，非精神科医生很少在临床诊疗中识别患者是否患有精神疾病，还有很多患者不愿意积极治疗。”罗海东说。

“抑郁症、失眠、焦虑症这些精神障碍疾病早期干预是可以得到很好控制的，但我们常常看到很多患者拖到严重了才来就医，还有些患者因为不愿意面对自己患有精神疾病的事实或出于经济方面的考虑，不配合持续治疗，最终导致自杀等后果。”罗海东说到这里，不禁惋惜。

据介绍，由于公众对抑郁症知识的匮乏，导致抑郁症诊疗明显滞后。有文献报道显示，我国抑郁症识别率仅21%(世界平均55.65%)，接受干预和治疗者仅10%。在所有精神障碍里面，真正得到精神科治疗的，大概只有4.9%，这是一个非常严重的问题。一项针对山东、浙江、青海和甘肃等省份的调查显示，63004例18岁以上人群样本精神障碍患病率高达17.5%，其中，抑郁障碍现患率大概为6.1%，精神分裂症等精神病性障碍约占到1.0%。

数据显示，我国自杀死亡人群中精神疾病的患病率为63%，但仅有9%在自杀前曾寻求过专业帮助。我国今年对严重精神障碍投入达4个多亿，国家花费大量的财力，目标只是这大约1.0%的患病人群。但实际上，对于16%的抑郁症、焦虑障碍、酒精使用障碍等精神障碍患者，同样需要进行干预和治疗，现在国家也重视到这个问题，政策也在调整。



海南省心理咨询治疗中心成立于2001年，隶属省安宁医院，是专业的心理咨询与治疗机构。



患者在海南省心理咨询治疗中心接受心理咨询和治疗。

C 科学干预能及时挽救当事人生命

海南省安宁医院(海南省精神卫生中心)有关负责人介绍，当前，我国精神卫生政策三大纲领性文件为《精神卫生法》、《中国精神卫生工作规划2015—2020年》、《关于进一步加强精神卫生工作的指导意见》，均确定了精神卫生的重要性，明确提出了我国精神卫生工作原则为“预防为主、防治结合、重点干预、广泛覆盖、依法管理”。2010年出台的新医改意见中，精神卫生已被列入公共卫生服务体系，并且明确规定向精神卫生加大投入政策。

随着海南省社会经济的高速发展

海南省心理援助热线(96363)是海南省唯一一条对公众免费的、公益的省级专业心理援助热线。依托海南省安宁医院(海南省精神卫生中心、海南省第四人民医院)，系海南省卫生和计划生育委员会直属医疗机构，是一所省级精神卫生行业的权威性公共卫生机构和专科医院，担负着全省精神卫生的预防、医疗、康复、教学、科研、心理咨询、戒毒治疗、精神疾病司法鉴定、劳动能力鉴定、精神残疾鉴定以及对全省各市县精神卫生防治机构的技术指导等任务，同时是广东省精神卫生研究所海南研究

基地、海南医学院教学医院、海南省智力精神及重度残疾人托养服务中心等。目前拥有一支由12人组成的专业心理援助热线工作人员队伍，其中包括9名专业督导，同时开通4条线路。海南省心理援助热线设在海南省安宁医院心理咨询与治疗中心，面向公众，开通初期周一至周五每天10小时(早上8:00—下午18:00)，由获得北京心理危机研究与干预中心危机干预热线接线员资格认证的3名心理咨询人员接听。拥有完备录音、数据存储和业务管理功能的热线系统。

D 搭建精神疾病患者 心灵沟通的桥梁

可能在不少人看来，自杀是小概率事件，或者是离自己很远的事情。世界卫生组织发布的题为《预防自杀：一项全球要务》的报告显示，全球每年有超过80万人死于自杀，相当于每40秒就有一人自杀。一个更加直观的类比可以呈现自杀的危害程度——“每年自杀死亡人数已经超过了战争和自然灾害致死人数之和”。为此对自杀高风险人群的心理干预援助尤为重要。

海南省心理援助热线的开通，将在全省对公众的心理健康发挥着重要的保障和促进作用，向群众提供便利、高效的心理健康教育服务，为处于心理危机状态的个体及时提供快速有效的心理支持、咨询和干预服务，迅速降低高危来电者的自杀风险，向咨询者提供精神障碍的相关知识，帮助其寻找解决问题的途径，如有可能，鼓励其寻求治疗。

海南省心理援助热线下一步的发展瞄准8个目标：1.建立完善的督导监听和电话录音系统及设备，以保证热线的质量和水平；2.形成有效的高危来电转接系统，以便进行长程干预；3.建立标准化的自杀、抑郁评估及筛查系统，及时发现心理障碍人群；4.为高危个体提供后续随访心理治疗服务；5.逐步开展现场心理危机干预服务、技术支持服务；6.面向危机干预人员和研究人员开展培训服务；7.帮助有条件的市县逐步建立区域内的心理援助热线；8.根据社会需求逐步扩大心理援助服务内容和范围。海南省心理援助热线专家组由6名资深的精神卫生专家组成，组长是海南省安宁医院心理咨询与治疗中心主任罗海东，心理援助专家组将会对今后海南省心理援助热线的建设、评估以及心理援助的相关研究提供支持。

海南省心理援助热线可以让普通百姓拥有一个心理保健医生，可以让心理疾病患者享受高品质的精神健康服务。海南省心理援助热线将为全省培养较高能力和水平的专业心理接线员；指导全省各区县心理援助热线建设工作，要建成国内乃至国际具有较高影响力的援助品牌机构，不断加快推进我省心理援助工作的开展，在全国起到率先示范作用。

心理疾病案例

1.浑身不舒服花掉20多万治病竟是焦虑症作怪

罗海东诊治的过程中，有很多心理疾病治疗走了弯路。在她接诊的病人中有一位30岁出头的女性很典型。她觉得全身不舒服，身体发麻，呼吸困难，胃口酸胀。为了治病，这名患者到国内很多知名医院治疗，治疗花费了将近20万，终不见好。最终罗海东确诊她为焦虑症，经过药物治疗和心理辅导，目前这位患者已经恢复了正常的生活。

2.白领人前微笑 独处时想要自杀

罗海东说抑郁症是以情绪为主的心理障碍，对什么事情都不感兴趣，情绪低落，严重的后果是导致自杀。“这类患者中，有一部分是公职人员或者白领，他们受过良好的教育，不愿意表现出真实的负面情绪，也不寻求医生帮助。”罗海东说，其中一些直到最后以极端的方式来解决自己的痛苦时，亲人和朋友甚至都不相信其患有抑郁症。

罗海东曾经接诊一位女白领，总是以微笑示人，在单位人缘很好，一旦自己独处，就会有强烈的厌世情绪，最终她寻求心理医生帮助得到了系统的治疗。

3.老年人高血压总是降不下来 原来是心理问题没有解决

心理问题得不到解决，也会导致身体问题，称作心身疾病，一般表现为高血压、糖尿病、胃溃疡、皮炎甚至癌症。罗海东说，一些老年人高血压糖尿病，无论怎么吃药都没办法改善，其实根源在于心理疾病。“长期心理压力得不到解决，情绪不好，会造成免疫力低，引起身体疾病。”罗海东说，她曾接诊一位患有高血压的老人，平时焦虑睡眠不好，无论怎么吃降压药都无效。在接受了焦虑症治疗后，老人情绪好了，睡眠好了，高血压自然就降了下来。

(文/小可 图/乐凯)